中国学"何以是世界的?

-第二届世界中国学大会现场观察

□新华社记者

浦江潮涌,激荡思想涟漪;申城论道, 谱写文明新篇。

10月14日,由国务院新闻办、上海市 政府主办的第二届世界中国学大会拉开帷 幕。大会包括开幕式、主论坛、5场平行分 论坛及多项配套活动,约500名海内外专 家学者齐聚一堂,围绕"世界视野下的历史 中国与当代中国"主题展开深入交流研讨, 共同为推进中国学发展、推动文明互鉴贡 献学者力量。

学术之约:以世界视角把脉中 国学发展

中国学是一门以中国为研究对象的学 问,旨在更好理解古代中国、认识现代中 国、把握未来中国。

第二届世界中国学大会上,专家学者以 深入对话打破认知壁垒,以多元视角思考学 术发展,汇聚起中国学发展的世界共识。

"随着中国的世界影响力与日俱增,对 中国学的高度关注已然成为一种全球现 象。"英国学者马丁·雅克表示,当中国在经 济发展、气候变化、全球治理、科技创新以

及全球南方事务中扮演着愈发关键的角色,中国学也变 得愈加重要。了解中国,正日益成为全球各领域专家的 必备素养。

加拿大皇家学会院士赵月枝坦言,推动学术发展离 不开构建中国学自主知识体系。"中国学是中国之学,也 是世界之学,构建中国学自主知识体系,要坚守好马克思 主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,也要基于 人类共同的道义基础和社会愿景。"赵月枝说。

中国学发展始终紧扣时代脉搏。如今,在数字技术 赋能下,研究空间更加广阔。

南京大学历史学院院长梁晨表示,数字技术能高效 处理和分析海量信息,完成以往人力难以完成的工作。 "新技术有助于中国学研究打破学科壁垒、减少语言障 碍,为向世界讲好中国故事、传播中国理念创造了更加便 捷的条件。"梁晨说。

青年学者是中国学研究的中坚力量,提升其学术能 力与素养,攸关学科未来。

"年轻学子对中国的兴趣,常始于学术之外——可能 是一次旅行,或像《黑神话:悟空》这样的电子游戏。这类



10月13日,嘉宾在上海豫园参观。当日,第二届世界中国学大会"中国式现代化" 主题参访活动在上海举行,中外嘉宾通过实地走访,深入感受上海在科技创新、文化传 承、城市治理等方面的最新实践成果。 (新华社记者 陈浩明 摄)

文化体验激发了他们深入了解中国的愿望,而如何搭建 由此通向学术研究的桥梁,是值得深入探讨的课题。"美 国麻省理工学院副教授特里斯坦说。

读懂中国:在历史与现实中寻找答案

中国学是历史中国之学,也是当代中国之学。研讨 中,专家学者充分把握历史中国与当代中国的内在联系, 于历史纵深中观当下、谋未来。

德国纽伦堡欧亚文化研究所所长施寒微是世界中国 学大会的老朋友。"理解当代中国,必须了解其悠久的历 史。当代中国并非无源之水,而是深植于厚重的积淀之 中。比如古代中国在对外交往方面,曾展现出令人瞩目 的开放性与包容性,这段历史对当今全球化语境下的世 界发展仍有启示意义。"再度来到世界中国学大会,施寒 微分享了他的新思考。

溯历史的源头才能理解现实的世界,循文化的根基 才能辨识当今的中国。

中国人民大学校长林尚立表示,中国这片古老的土地, 历经五千年风雨洗礼,依旧熠熠生辉。立足于中华文明的丰 厚土壤,中国学研究将获得持续不断的研究 题目与思想资源,这是中国学研究的时间坐 标、价值基点和创新源泉

读懂中国,关键要读懂中国式现代化。

"以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业,这一实践本身就是一场宏大 而前所未有的创新。从'民惟邦本'到'以人 民为中心',从'和而不同'到推动构建人类 命运共同体,展现出从'赓续'到'创新'的实 践逻辑。"复旦大学副校长陈志敏说。

"中国式现代化对世界为何如此重要? 因为它提供了一条区别于西方的现代化路 径。"塞尔维亚国际政治与经济研究所副所 长伊沃娜表示,每个国家都应拥抱自身的历 史、体制与文化,走符合国情的现代化道路, 这正是中国式现代化对世界的深刻启示。

交流互鉴:让世界文明百花园

1591年科隆出版的《欧几里得几何原 理》与1858年上海出版的《几何原本》静静 陈列,《申报》《字林西报》等早期中英文报 刊的影印件展现着东西交汇的历史篇章。 大会现场的一个个细节,折射出文明互鉴的生动图景。

以《意大利对儒家思想的接受:中国伦理思想的传播 及其文化意蕴》为题,意大利威尼斯大学校长李集雅探讨 了"四书"作为文化桥梁的作用。"了解中国经典才能更好 地理解中国社会",李集雅表示,文明互鉴不仅停留在书本 上,更需要人与人的交流、机构间的合作。

在上海博物馆东馆,学者们近距离感受中华文明的 博大气象。"我深刻体会到中国为守护自身文明所付出的 巨大努力,这不仅令全世界的参观者大开眼界,也启发我 们思考如何更好保护本国的文化遗产,守护人类共同的 精神财富。"印度国际大学中国学院院长班纳吉说。

搭建对话平台、汇聚全球学者,世界中国学大会以思 想的力量"跨越山海",开启文明互鉴的新篇章。

北京外国语大学国际中国文化研究院院长高金萍 表示,大家在此齐聚,一方面共同回应"中国之问",携手 探寻中国成功的密码;另一方面,也积极与世界共享中 国智慧、讲述中国方案。"重视中国学研究的世界性意 义,正是学术领域践行全球文明倡议的生动实践。"高金 萍说。 (新华社上海10月15日电)

财经聚焦



新华社记

雨

Ш

%



国家统计局15日 发布的数据显示,9月 份,消费市场运行总体 平稳,全国居民消费价 格指数(CPI)环比上涨 0.1%,扣除食品和能源 价格的核心 CPI 同比上 涨 1%。从最新物价数 据中,能读出哪些信号?

信号一:物价 "核心稳"

同比上涨1%——9 月份,核心CPI涨幅连 续第5个月扩大,为近 19个月以来涨幅首次 回到1%。

"随着扩内需、促消 费等相关政策持续显 效,推动供需结构持续 改善,一些领域价格显 现积极变化,有力支撑 物价总体稳定。"中国宏 观经济研究院市场与价 格研究所研究员刘方

9月份,CPI环比涨 幅有所回升,由上月持 平转为上涨 0.1%。其 中,食品价格环比上涨 0.7%, 影响 CPI 环比上 涨约0.13个百分点,鲜 菜、鸡蛋、鲜果、羊肉和 牛肉价格均呈季节性上

在山东寿光农产品 物流园蔬菜交易区,鲜 菜批发经销商赵守田告 诉记者:"8月西葫芦 2.58 元/公斤左右,9 月 之后因为连续下雨导致

产量下降、价格上涨,现在涨到3.32元/公斤。"

物流园蔬菜经营管理部经理范立波介绍,9月 以来,北方货源受天气等因素影响,加上国庆中秋备 货需求和节日礼品需求,带动蔬菜、水果等价格有所

从同比看,CPI下降0.3%,降幅比上月收窄0.1 个百分点。CPI同比下降,主要是翘尾影响所致。 本月CPI-0.3%的同比变动中,翘尾影响约为-0.8个 百分点,今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。

信号二: PPI 折射全国统一大市场建设 成效

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数 (PPI),继续呈现积极变化。9月份,PPI同比下降 2.3%,降幅比上月收窄0.6个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,除 受上年同期对比基数走低影响外,我国各项宏观政 策效果持续显现,全国统一大市场建设纵深推进带 动相关行业价格同比降幅收窄。

"部分行业产能治理成效显现,市场竞争秩序持 续优化。"董莉娟说,煤炭加工、黑色金属冶炼和压延 加工业、光伏设备及元器件制造价格等同比降幅比 上月均有收窄。

近期,供需结构改善带动部分行业价格明显企 稳。9月,煤炭加工价格环比上涨3.8%,煤炭开采和 洗选业价格上涨 2.5%, 黑色金属冶炼和压延加工业 价格上涨0.2%,均连续两个月上涨。

信号三:新动能促进产业消费"双升级"

当前,我国新兴产业茁壮成长,消费新业态、新 模式活力释放,新动能带动相关价格持续呈现积极

产业发展"向新"一

"飞行汽车"走向现实、人形机器人上演精彩足 球赛、残障人士戴上机械"灵动手"弹奏钢琴……今 年9月在重庆举行的2025世界智能产业博览会上, 智能产业的最新成果让人惊艳

随着我国现代化产业体系加快构建,制造业高 端化、智能化、绿色化发展向好,市场需求稳步扩大, 产业结构升级带动相关行业价格同比上涨。9月 份,飞机制造价格同比上涨1.4%,电子专用材料制 造价格上涨1.2%。

消费市场"求质"一

我国人口规模超过14亿,人均国内生产总值超 1.3万美元,根据国际经验,消费增长将从"量的扩 张"逐渐转向"质的提升"

随着提振消费等政策效应继续显现,品质化、升 级类消费需求释放,9月份,工艺美术及礼仪用品制 造价格同比上涨14.7%,运动用球类制造价格上涨 4%,营养食品制造价格上涨1.8%。

"随着扩内需、促消费等政策持续显效,部分消 费品和制造行业发展有望进一步提振,市场供求关 系逐步改善,经济循环更加顺畅,为相关行业物价走 势提供支撑。"刘方说。

(新华社北京10月15日电)

10月15日,一名小朋友在云南省蒙自市一零 食店选购零食。 (新华社发 薛莹莹 摄)

缅北果敢"四大家族"犯罪集团案已全部进入司法程序

据新华社北京10月15日电(记者冯家顺 熊丰)记 者15日从公安部获悉,公安部部署开展打击缅北涉我 犯罪专项工作以来,中缅双方通过警务执法合作和一系 列打击行动,累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑 人,缅北果敢"四大家族"犯罪集团遭毁灭性打击。在公 安部统一指挥下,相关地方公安机关全力推进"四大家 族"犯罪集团案件侦办工作。近期,魏家、刘家犯罪集团

专案均已提起公诉。目前,缅北果敢"四大家族"犯罪集 团案已全部进入司法程序。

子的缅北果敢魏家犯罪集团涉嫌诈骗、故意杀人、故意 伤害、绑架、敲诈勒索、开设赌场、非法拘禁、组织卖淫、 贩卖毒品、容留他人吸毒以及组织他人偷越国(边)境等 多项罪名,致我国公民8人死亡,涉诈资金超50亿元,涉 赌资金超90亿元,组织卖淫非法获利超1900万元。

公安机关现已查明,以刘正祥、刘正琦等为首要分子 的缅北果敢刘家犯罪集团涉嫌诈骗、敲诈勒索、非法拘 禁、开设赌场、组织卖淫、贩卖毒品以及组织他人偷越国 (边)境等多项罪名,涉诈资金超26亿元,涉赌资金超80 亿元,裸聊敲诈金额1700余万元,组织卖淫非法所得 1600余万元。

近日,福建省泉州市人民检察院经依法审查,对缅 北果敢魏家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员魏怀仁、 魏青涛等人依法提起公诉;此前,龙岩市人民检察院已 对缅北果敢刘家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员刘 正祥、刘正琦、刘正茂等人依法提起公诉。

近日,新华社记者深入办案机关,对话犯罪嫌疑人, 进行了深入采访。

"兵"诈勾连 肆无忌惮

"在果敢我就是边防部队的最高首长,在老街发生什 么冲突,人被打死这种重大事项,都得跟我汇报。"面对办 案人员,魏家犯罪集团的"头目"之一魏怀仁曾这样供述。 魏家的"底气",源自其在当地军政领域的长期盘 踞一

据泉州市公安局的办案民警介绍,2009年以来,魏家 通过担任当地重要官职,在果敢地区军政领域形成一定 地位与影响力。其后以经营博彩业发家,积累了大量原

2017年,魏怀仁在果敢拱掌乡成立民兵队,后整合 为拱掌民兵大队,掌控600余名民兵。所谓民兵队不是 为了维护安稳,而是魏家大肆敛财的"护身符"。

随着时间推移,魏家犯 罪集团分别建立威胜园区、 亨利园区等31个电诈园区, 在各自势力范围内与电诈金 主相互勾结,实施电诈犯罪 及各类衍生犯罪。同时,在

园区内经营赌场、娱乐场所,

攫取巨额犯罪利益。 被称为"果敢首富"的刘家犯罪集团发家史,还要从 "家主"刘正祥说起-

据龙岩市公安局民警介绍,刘正祥早年间靠制贩毒 品赚下"第一桶金"。1996年,刘正祥和弟弟刘正琦及其 他家族成员在果敢老街东城成立福利来公司,将早期贩 毒获利作为原始资本,开始经营线下赌场。

2017年,刘正祥组建龙塘民兵大队,下设五个中队, 并通过资金豢养,逐步将当地治安队、刑警队私有化。

"果敢老街东城是当地的核心商业区,刘家垄断水、 电、网络等民生基础产业,在当地拥有绝对的控制权和 话语权。"龙岩市公安局刑侦支队副支队长李善才介绍。 办案人员介绍,刘正祥表面上热衷参与公益事业,

实际上,在其庇佑下的电诈团伙多达上千个,电诈人员 超过2万人,严重危害我国公民生命财产安全。

"兵诈互养",是魏、刘两大家族与电诈金主之间共 同的犯罪生态链-

办案人员介绍,两大家族利用提供政治保护、武装 庇护等手段,笼络电诈园区的金主,并协助金主对园区

听命于魏家、刘家的民兵负责在各园区内进行武装 震慑管控,各诈骗犯罪集团在魏家、刘家招揽和庇护下, 骗取我国公民巨额财产。

公安机关现已查明,以魏怀仁、魏青涛等为首要分

草菅人命 无法无天 魏家、刘家犯罪集团视人命如草芥,从骇人听闻的 陈某卫"杀人祭天"案可见一斑。

据办案人员介绍,陈某卫是魏怀仁的外甥,担任果 敢边防军监察委员会警卫大队大队长。2020年上半年, 一名金主提出要与陈某卫结拜为兄弟。陈某卫竟随机 选了一名因欠钱被关押的中国人,作为结拜祭天的"祭 品"拉出去枪毙。之后,陈某卫和金主在埋尸土坑旁四 五十米的地方,一人拿着三根香结拜。

"要做就做真兄弟,不做假兄弟,那就杀个人祭天 咯。"面对民警的审讯,陈某卫平静地说。

随意杀人,令人发指!

另一起命案中,陈某卫只是为了泄愤,就将一名涉 诈人员枪毙,并命令数人对准被害人连续开枪射击。

"他的双手被麻绳绑着,双脚戴着脚链,头骨上长了 草,处理完以后发现头上有7个弹孔。"泉州南安市公安 局法医李强锋向记者描述尸骨被挖出时的情景。

靠着毒品生意起家的刘家犯罪集团更是心狠手 辣。他们将电诈人员关"小黑屋""狗笼""水牢",甚至拔 指甲、剁手指、铁锤砸脚、性侵、逼迫吸毒……

起底缅北魏家、刘家"罪恶帝国"

取证工作步步惊心。

"因为案发时间较久、埋尸现场地貌变化大,且嫌疑人 对埋尸具体地点记忆模糊,再加上当地通讯不畅,搜寻难度 很大。"泉州南安市公安局刑事侦查大队大队长黄源锋坦言。 活要见人,死要见尸!

"只要能找到蛛丝马迹,一块泥土我们也不放过。" 在挖掘"杀人祭天"案件被害人遗骸时,黄源锋和同事们 把面积有十几个足球场大的树林挖了个遍。

泉州专案组共挖掘出4具命案尸骨遗骸,经DNA检 验均为中国人,其中2具明确是查实命案的受害人,对 命案定罪以及诉判工作起到巨大支撑。

2023年10月,随着一批批回流人员返回国内,警方 开始串并案件,魏家、刘家的犯罪脉络逐渐清晰。

"从海量案件中构建起完整的证据链条,这是一项 巨大的工程。"龙岩市公安局刑侦支队反诈大队副大队 长孙世超感慨万千,"电诈涉案金额从3000元累加到几 十个亿,就像滚雪球一样越滚越大。"

"我们专案组赴全国28个省区市调查取证,高峰期 有800多人参战,大家都拼尽全力。"龙岩市专案组成员

勘查园区、争分夺秒! 在果敢地区暂时停火的间隙,

龙岩警方赶赴果敢老街调查 取证,在福利来酒店客房的吊 顶里找到了犯罪分子藏匿的 财务数据,成为查清刘家违法 犯罪事实的关键证据。

□新华社记者

电诈园区用铁钳、棍棒建立"秩序",用体罚、殴打摧 毁尊严,用赌博、毒品麻痹意志,全然是"人间地狱"。

办案民警向记者展示了一张当地某娱乐会所的单 据,仅2023年6月25日这一天,会所营业额就达67.8万 元。据介绍,最多的时候,一晚有400多人在该会所从 事陪侍服务。龙岩市公安局专案组成员张雨说,会所的 陪侍人员还会被引诱、强迫陪客户一起吸食毒品。

千里缉凶 绳之以法

2023年10月1日凌晨,云南省临沧市镇康县,万籁

一场酝酿已久的抓捕行动,在夜色中悄然拉开大 幕。在公安部的统一指挥下,云南、福建两地警方雷霆出 击,不仅将身处我国境内的魏家犯罪集团重要成员魏青 涛一举擒获,还将刘家犯罪集团的刘正琦等人缉拿归案。

"魏青涛当时恰好身处我国境内,酒店离国境线只有几 十米,必须一击即中,我们没有第二次机会。"泉州市公安局 副局长张汉沂事后回忆,那是一场与时间赛跑的较量。 这仅仅是开始。

历经数月攻坚,一批又一批电诈头目和骨干被押解

犯罪嫌疑人陆续落网,但还原罪恶真相的道路却布 满荆棘。犯罪现场远在境外,缅甸果敢老街战火纷飞,

深挖彻查 严惩不贷 今年9月22日,白家犯罪集团主案一审开庭,白所 成、白应苍等21名被告人涉及罪名达十多项,涉赌涉诈

资金达200余亿元…… 9月29日,明家犯罪集团案一审宣判,明国平、明珍 珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11人被判处死 刑,多人被判死缓、无期……

魏家、刘家犯罪集团即将接受正义的审判…… 法网难逃,正义必至。

"依法打击这些长期盘踞在境外、针对中国人实施 犯罪的罪恶集团,是依法行使我国司法主权的重要体 现。"在西南政法大学教授李昌林看来,办案机关深入细 致挖掘事实证据、司法机关全面准确适用法律打击犯罪 的决心,给依法打击跨境犯罪树立了样板。

"这些犯罪集团的覆灭,对公众来说也是一次生动 的反诈教育。"长期关注电信网络诈骗治理的北京德和 衡律师事务所律师陈杰介绍,对于个人来说,树立主动 防范意识是根本,通过生动的案例剖析和普法教育,可 以在公众心中筑起抵御欺骗诱惑的防线。

公安部有关负责人表示,公安机关将持续保持对跨 境电诈犯罪的高压态势,不断加强国际执法司法合作, 坚决摧毁境外诈骗窝点,坚决维护广大人民群众的生命 财产安全。

(据新华社北京10月15日电)